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Präsenzaufgabe 6.2
Sei Σ = {a, b}. Gib für die folgenden Sprachen jeweils einen PDA an, der die Sprache erkennt.

c) L3 = {an+2mbm+2n | n,m ≥ 0}
Lösung:
M = (Z = {zan, zam1 , zam2 , zbm, zbn},Σ,Γ = {n,m,#}, δ, zan,#), mit δ gegeben durch

zan#
a−→ zannn# zam1#

ε−→ zbm# zbmm
b−→ zbmε

zann
a−→ zannnn zam1n

ε−→ zbmn zbmn
ε−→ zbnn

zan#
ε−→ zam1# zam1m

ε−→ zbmm zbm#
ε−→ zbnε

zann
ε−→ zam1n zbnn

b−→ zbnε

zam1#
a−→ zam2m# zbn#

ε−→ zbnε

zam1n
a−→ zam2mn

zam1m
a−→ zam2mm

zam2m
a−→ zam1m

Präsenzaufgabe 6.3
Gegeben sei folgende Grammatik über dem Alphabet Σ = {a, b} mit V = {S,X, Y }, Start-
variable S und Regeln

S → bSY | aXX
X → aY S | bXY | a
Y → bXS | b

a) Konstruiere für diese Grammatik den zugehörigen PDA mit Hilfe des Beweises des
Satzes über die Äquivalenz von PDA und kontextfreier Grammatik.

Lösung: M = ({z},Σ,Γ = V ∪ Σ, δ, z, S}) mit δ gegeben durch

zS
b−→ zSY zX

a−→ zY S zY
b−→ zXS

zS
a−→ zXX zX

b−→ zXY zY
b−→ zε

zX
a−→ zε

– BITTE WENDEN –



b) Finde eine Linksableitung für das Wort abbaba.

Lösung:
S ⇒ aXX ⇒ abXY X ⇒ abbXY Y X ⇒ abbaY Y X ⇒ abbabY X ⇒ abbabbX ⇒
abbabba

c) Zeige durch Angabe einer Konfigurationenfolge, dass das Wort abbaba auch zur Sprache
des PDA gehört.

Lösung:
(z, abbabba, S) ` (z, bbabba,XX) ` (z, babba,XY X) ` (z, abba,XY Y X) ` (z, bba, Y Y X) `
(z, ba, Y X) ` (z, a,X) ` (z, ε, ε)


